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Podíl na oprávněných nákladech 
na připojení, nevratné kauce
Institut „nevratné kauce“
Nejviditelnější změnou týkající se podílu na oprávněných 
nákladech na  připojení je zavedení tzv.  nevratné části 
podílu na  oprávněných nákladech spojených s  připoje-
ním a se zajištěním požadovaného příkonu nebo výkonu. 
Běžně používané označení „nevratná kauce“ v zákoně ani 
ve  vyhlášce o  připojení4 nenalezneme, právní předpisy 
hovoří o  nevratné části paušální částky (podílu)5. Pod-
stata změny spočívá v tom, že při předčasném ukončení 
smlouvy o  připojení (nebo smlouvy o  budoucí smlouvě 
o připojení) již žadateli o připojení, jehož zařízení nebude 
připojeno, ze strany provozovatele distribuční soustavy 
(nebo přenosové soustavy) nebude vracen celý podíl na 
oprávněných nákladech, který žadatel uhradil při uza-
vření smlouvy o  připojení. Část podílu totiž propadne 
ve prospěch provozovatele soustavy.
Podle vyhlášky o  připojení hradí žadatel o  připojení zá-
lohu na  podíl na  oprávněných nákladech podle přílohy 
č. 2 této vyhlášky. Výše zálohy činí 50 % z hodnoty podí-
lu, nejvýše však 50 mil. Kč, splatná je do 15 dnů od uza-
vření smlouvy o  připojení. Splatnost doplatku podílu 
se primárně řídí ujednáními ve  smlouvě o  připojení. Až 
doposud platilo, že pokud žadatel o  připojení od  poža-
davku na  připojení upustil, provozovatel soustavy mu 
již uhrazenou část podílu vrátil. Výjimku představova-
ly případy, kdy provozovateli soustavy do  doby zániku 
smlouvy vznikly náklady na  úpravu soustavy vyvolanou 
požadavkem na připojení a tyto náklady byly upuštěním 
od požadavku na připojení zmařeny. V těchto případech 
mohl provozovatel soustavy požadovat po žadateli úhra-
du těchto nákladů a  započíst je proti nároku žadatele 
na vrácení již zaplacené části podílu. 

Nově je část podílu nevratná – pokud tedy zařízení nebu-
de připojeno, část uhrazeného podílu „propadá“ provo-
zovateli soustavy. Cílem této právní úpravy je přimět ža-
datele o připojení, aby uplatňovali pouze vážně míněné 
požadavky na připojení a nedocházelo tak ke zbytečné-
mu blokování kapacit soustavy, které by mohli využít jiní 
žadatelé. Nová pravidla se uplatní u  rezervace příkonu 
i výkonu, tedy u připojování odběrných zařízení, výroben, 
zařízení pro akumulaci i distribučních soustav.

Výše nevratné části podílu
Vyhláška o připojení stanoví tři výše nevratné části podí-
lu: 50 %, 30 % a 0 %. 
Nejnižší, nulová výše nevratné části podílu, se uplatní při 
připojování na  napěťové hladině nízkého napětí. ERÚ 
jako tvůrce vyhlášky zde šel na samotnou hranu zákonné-
ho zmocnění, když výši nevratné části podílu sice na zá-
kladě zákonného požadavku stanovil, určil ji ale jako nu-
lovou. Jakkoliv je z pohledu zákona toto řešení hraniční, 
lze jej pokládat za přípustné a s ohledem na charakter zá-
kazníků, kteří se na hladině nn obvykle připojují, i věcně 
odůvodněné.
Na všech ostatních napěťových hladinách (hladina vyso-
kého napětí a vyšší) je výše nevratné části podílu stano-
vena dvouúrovňově, podle délky trvání rezervace v době 
ukončení: trvala-li rezervace kratší dobu než jeden rok, činí 
nevratná část podílu 30 % (maximálně 50 mil. Kč), jinak 
činí 50 % z hodnoty podílu (maximálně opět 50 mil. Kč).  
Snížená výše nevratné kauce by podle odůvodnění při-
pomínek v mezirezortním připomínkovém řízení k návr-
hu novely vyhlášky o připojení měla umožnit investorům, 
aby v relativně krátkém čase a za nižší náklady posoudili 
životaschopnost svého investičního záměru, a  to před 
tím, než by museli nést plnou finanční zátěž spojenou 
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Legislativní smršť, díky které doznal energetický zákon1 celé řady změn, se dotkla i ob-
lasti připojování. Nejvýznamnější změny, které se vztahují k připojování zařízení k dis-
tribuční soustavě, představují tzv. nevratné kauce (zakotvené prostřednictvím tzv. Lex 
Plyn2) a možnost připojování zařízení pro ukládání elektřiny (akumulaci), která nejsou 
vnořena do předávacího místa výrobny nebo do odběrného místa (díky tzv. Lex OZE III3). 
Kromě těchto a některých dalších změn bychom rádi v níže uvedeném textu postihli i ak-
tuální trendy v oblasti připojování a uvedli i výhled do budoucna. 



LEGISLATIVA

2 Energetika | číslo 2 | 2024 | ročník 74

s 50 % nevratnou kaucí. Otázkou je, zda je roční období 
pro posouzení realizovatelnosti projektu výstavby nové 
výrobny či odběrného zařízení skutečně postačující, ze-
jména s  ohledem na  délku povolovacích procesů. Pro-
dloužení tohoto období by však oslabovalo cíl právní 
úpravy, kterým je motivace žadatelů o připojení, aby ne-
žádali o připojení pro nereálné projekty a aby po zjištění 
nemožnosti projekt uskutečnit kapacitu uvolňovali co 
nejdříve. 
Padesátiprocentní výše nevratné části podílu, která se 
uplatní po  uplynutí ročního období trvání rezervace, 
odpovídá již existující vyhláškové povinnosti zálohové 
platby. Nevratná část by tedy nikdy neměla přesáhnout 
výši zálohy na podíl, kterou žadatel musí hradit do 15 dnů 
od uzavření smlouvy o připojení. 
Žadatelé o připojení by tedy nově měli pečlivě sledovat 
běh trvání rezervace a  pokud budou mít pochybnosti 
o  uskutečnitelnosti svého záměru, např. kvůli jeho eko-
nomickým parametrům nebo kvůli problémům s  povo-
lovacími procesy, měli by před uplynutím jednoho roku 
od trvání rezervace zvážit ukončení smlouvy o připojení, 
aby získali zpět alespoň část zaplacené zálohy na  podíl 
– samozřejmě za  podmínky, že náklady na  úpravy dis-
tribuční soustavy vynaložené provozovatelem soustavy 

a  zmařené upuštěním od  požadavku na  připojení nebu-
dou vyšší než nevratná část. Doporučujeme přitom vychá-
zet z opatrného výkladu a délku trvání rezervace nepočí-
tat až od  okamžiku uzavření smlouvy o  připojení, ale již 
od  předložení návrhu smlouvy o  připojení ze strany pro-
vozovatele soustavy. Podle § 9 odst. 2 vyhlášky o připojení 
totiž provozovatel přenosové soustavy nebo provozovatel 
distribuční soustavy rezervuje žadateli požadovaný výkon 
nebo příkon již od  okamžiku předložení návrhu smlouvy 
o  připojení. Dvanáctiměsíční lhůta tak může začít běžet 
ještě před uzavřením smlouvy o připojení. 

Povinnost uzavřít dodatky 
ke starším smlouvám o připojení
Žadatelé o  připojení se smlouvami o  připojení uzavře-
nými před 1. srpnem t. r., kdy nabyl účinnosti Lex Plyn, 
by měli dbát ještě na  jednu záležitost. Tou je doplnění 
smlouvy o připojení o ujednání, jehož předmětem bude 
právě tzv. nevratná kauce. 
Starší smlouvy o připojení z povahy věci nemohly obsa-
hovat ujednání o nevratné části podílu, jedná se o novou 
náležitost smlouvy o  připojení, zavedenou až prostřed-
nictvím Lex Plyn. Žadatelé o připojení s těmito smlouva-
mi tak mohou ukončit smlouvu o  připojení před připo-
jením zařízení bez rizika, že jim část podílu propadne. 
Riskují pouze to, že jim při předčasném ukončení smlou-
vy o připojení na základě zákona či smluvního ujednání 
vznikne povinnost uhradit provozovateli soustavy zmaře-
né náklady na přípravu připojení. 
Jestliže ale nejpozději do  1. listopadu 2026 neuzavřou 
s  provozovatelem soustavy dodatek, kterým do  smlou-
vy o  připojení doplní ujednání o  nevratné části podílu, 
smlouva o připojení na základě přechodného ustanovení 
Lex Plyn zanikne6. To samozřejmě platí pouze pro zařízení, 
která dosud nebyla připojena; smluv o připojení, na jejichž 
základě již došlo nebo nejpozději do 1. listopadu 2026 do-
jde k připojení zařízení, se nutnost sjednat dodatek netýká. 

Výrobny připojené do distribuční soustavy ČEZ Distribuce
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Žadatelé o připojení by tedy měli zvážit, nakolik je jejich 
starší záměr uskutečnitelný a životaschopný, a pokud do-
jdou k závěru, že není, měli by podniknout kroky k ukon-
čení smlouvy o připojení. V opačném případě by naopak 
měli uzavřít dodatek ke  smlouvě o  připojení, kterým 
do  smlouvy doplní ujednání o  nevratné kauci. Lze oče-
kávat, že s návrhem dodatku je osloví sám provozovatel 
soustavy; zákon ale nebrání tomu, aby k uzavření dodat-
ku provozovatele soustavy vyzval sám žadatel o připoje-
ní. Teoreticky se nabízí i  postup, že žadatel o  připojení 
bude vyčkávat až do 1. listopadu 2026 a případně nechá 
smlouvu o připojení automaticky zaniknout; takové od-
ložení zániku smlouvy ale může vést k  tomu, že provo-
zovatel soustavy v  mezidobí vynaloží nemalé náklady 
na přípravu připojení, jejichž náhradu pak bude požado-
vat po žadateli o připojení. 
Uvedené platí obdobně, jestliže došlo namísto smlouvy 
o připojení k uzavření smlouvy o smlouvě budoucí. 
Ačkoliv s  účinností od  1. října 2025 došlo i  k  dalšímu 
mírnému zvýšení podílů na  oprávněných nákladech 
stanovených vyhláškou, uzavřením dodatku ke  smlou-
vě o  připojení podle přechodného ustanovení nedojde 
ke  změně výše podílu. Tato výše se řídí právní úpravou 
platnou v  době podání žádosti o  připojení, dříve poda-
ných či dokonce již vyřízených žádostí o připojení se tedy 
změna výše podílů netýká. 

Podíl jako paušální částka
Méně viditelnou, ale přitom velmi podstatnou změnu 
představuje jasné zakotvení podílu na  oprávněných ná-
kladech na  připojení jakožto paušální částky, která ne-
musí odpovídat reálným nákladům provozovatele sou-
stavy na připojení v daném konkrétním případě. 
Až doposud probíhaly polemiky, které se promítaly 
i  do  rozhodovací praxe, jejichž předmětem bylo to, zda 

je podíl na oprávněných nákladech na připojení nějakým 
způsobem závislý na skutečných nákladech na připojení, 
které vzniknou při připojování provozovateli soustavy, či 
nikoliv. Vyhláška o připojení jasně definovala podíl jako 
paušální částku, nezávislou na  skutečných nákladech. 
Dikce zákona však odkazovala na  oprávněné náklady 
provozovatele soustavy spojené s  připojením a  obje-
vovaly se tudíž i  právní názory, že pokud provozovateli 
soustavy žádné náklady nevzniknou (např. při zvýšení 
rezervovaného výkonu nebo příkonu, které nevyžaduje 
provedení úprav distribuční soustavy), podíl vůbec hra-
zen být nemá ( je-li náklad nulový, jakýkoliv podíl na něm 
nemůže nabývat kladné hodnoty). 
Lex Plyn konečně postavil na jisto, že podíl představu-
je paušální částku, která se stanovuje podle výše po-
žadovaného výkonu nebo příkonu na úhradě nákladů 
provozovatele distribuční či přenosové soustavy, při-
čemž výši této částky stanoví ERÚ vyhláškou. Je tak 
nepochybné, že žadatel o  připojení musí podíl hradit 
i  v  těch případech, kdy skutečné náklady provozova-
tele soustavy spojené s  připojením budou menší než 
výše podílu nebo dokonce nulové. Jedná se o  výraz 
určité socializace nákladů na  připojení, kdy na  jedné 
straně náklady (až na  případy nadstandardních při-
pojení) nejsou ze strany žadatelů hrazeny plně a  tyto 
náklady tudíž zčásti nese provozovatel soustavy, resp. 
všichni uživatelé soustavy, a na straně druhé žadatelé 
o připojení část nákladů nesou i v situaci, kdy v jejich 
případě žádný náklad nevznikl.

Připojování zařízení pro akumulaci
Právo na připojení akumulace
Provozovatel zařízení pro ukládání elektřiny se od 1. října 
2025 na základě Lex OZE III konečně stal jedním z účast-
níků trhu s elektřinou7 a jako takovému mu svědčí právo 

Distribuční kapacita pro připojování výrobe (aktualizace 19. 8. 2025)



na připojení. Až doposud bylo možné připojovat zařízení 
pro akumulaci pouze v rámci připojení výrobny či odběr-
ného zařízení, nově lze připojovat akumulaci i samostat-
ně. Pro proces připojování akumulace a rezervaci výkonu 
a  příkonu platí obdobná pravidla jako pro připojování 
výroben či odběrných zařízení. Při přípravě žádostí o při-
pojení je nutné dbát na to, že u zařízení pro ukládání elek-
třiny s instalovaným výkonem nad 0,5 MW musí součást 
žádosti o připojení tvořit i harmonogram přípravy výstav-
by zařízení, který obsahuje předpokládané termíny vyža-
dované vyhláškou o připojení. 
Krátkodobé připojení akumulace je stejně jako u výroben 
vyloučeno, na druhou stranu ale i akumulaci lze připojit 
zjednodušeným způsobem podle § 16 vyhlášky o připo-
jení. 
Na  připojování akumulace se nevztahuje nařízení RfG8. 
Je proto na provozovatelích distribučních soustav a pře-
nosové soustavy, aby stanovili podmínky pro připojování 
zařízení pro akumulaci k jejich soustavám a proces ově-
řování jejich paralelního provozu se soustavou v  rám-
ci technických podmínek připojení, které tvoří součást 
smlouvy o připojení, či jiným vhodným způsobem, např. 
v rámci Pravidel provozování distribučních soustav a Ko-
dexu přenosové soustavy. (Podrobněji o  pravidlech pro 
připojování a  provozování akumulace také na  str. Xx – 
pozn. red.)

Problém: nedostatek kapacity distribuční 
a přenosové soustavy
Regionální distribuční soustavy se i v roce 2025 potýkaly 
s nedostatkem kapacity pro připojování dalších výroben, 
zařízení pro akumulaci a někdy i pro připojování odběr-
ných zařízení. Kapacitu ve značné míře blokují projekty, 

pro něž byly výkon a příkon rezervovány již v době ener-
getické krize a po jejím skončení, u kterých je zřejmé, že 
se velká část z nich nikdy nepřipojí, neboť nebudou rea-
lizovány. Bohužel se tak ale s ohledem na omezený ob-
jem kapacity pro připojování blokuje možnost připojení 
nových, životaschopnějších projektů. 
V ES (elektrizační soustava) ČR je do této chvíle rezervo-
ván obrovský výkon přesahující hodnotu 30 GW. Jedná se 
především o FVE a VTE. Vzhledem k tomu, že valná většina 
těchto připojení vyžaduje úpravu distribuční a přenosové 
soustavy, investují distribuční společnosti do rozvoje sítě 
značné investiční prostředky dosahující jednotek miliard 
Kč ročně. Pokud se s odstupem času prokáže, že se z větší 
části jednalo o spekulativně podané žádosti, přijdou tyto 
prostředky nazmar. 
Jeden z  významných vlivů, který omezuje povolování 
připojování samostatně stojících akumulačních zařízení, 
představuje skutečnost, že v  distribuční soustavě není 
dostatek volné kapacity pro připojování odběrných míst, 
tedy rezervace příkonu. Tento fenomén existuje již delší 
dobu. Hlavním důvodem je skutečnost, že v rámci trendů 
vzniku nových průmyslových zón nebo při zasmluvnění 
nových odběrů v napěťových hladinách vvn a vn byl za-
rezervován výrazně vyšší příkon, než odběratel standard-
ně a reálně využívá. Z dlouhodobých statistik vyplývá, že 
hodnota nevyužívaného příkonu (rozdíl mezi zasmluvně-
nou hodnotou rezervovaného příkonu a naměřeným ma-
ximem) u odběratelů na hladině vvn a vn dosahuje jenom 
na území ČEZ Distribuce, a. s., hodnoty 5 GW. Je otázkou, 
nakolik tento problém pomůže vyřešit nová tarifní struk-
tura.
Společnost ČEZ Distribuce, a. s., začala 19. 9. 2025 při-
jímat žádosti na  připojení samostatně stojících akumu-
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lačních zařízení. Do  cca poloviny listopadu přijala tisíce 
žádostí o  připojení s  celkovým požadovaným rezervo-
vaným příkonem a výkonem 69 GW. Nejedná se o chybu 
v psaní – je to opravdu 69 000 MW. Tato čísla ukazují, že 
procházíme obrovským boomem požadavků na  připo-
jení akumulačních zařízení. Je ale naprosto zřejmé, že 
vzhledem k  výše uvedeným skutečnostem a  hodnotám 
bude kladně vyřízen jen zlomek obdržených požadavků 
na připojení. 
Budoucnost ukáže, zda a v  jaké míře k uvolnění kapacit 
přispějí výše popsaná legislativní opatření, zejména zánik 
některých smluv o připojení k 1. listopadu 2026 (na zákla-
dě přechodných ustanovení Lex Plyn) a  institut „nevrat-
ných kaucí“. Do té doby mají provozovatelé distribučních 
soustav k dispozici jen omezené nástroje pro uvolňování 
zbytečně blokovaných kapacit. Je zřejmé, že tito provo-
zovatelé nemají možnost posuzovat životaschopnost 
projektů jednotlivých žadatelů o připojení. Jestliže je ale 
žadatel o  připojení nečinný a  nerealizuje aktivně kroky 
k  vybudování svého zařízení (výrobny, akumulace, …), 
má provozovatel distribuční soustavy zpravidla možnost 
dosáhnout ukončení smlouvy o  připojení, v  závislosti 
na jejím konkrétním obsahu. Do budoucna je nutné po-
čítat s častějším využíváním možnosti ukončování smluv, 
právě s ohledem na potřebu znovu uvolnit kapacitu pro 
připojování. Paralelně musejí provozovatelé soustav roz-
víjet tyto soustavy a získávat tak novou kapacitu pro při-
pojování, jedná se však o dlouhodobý proces.

Výhled do budoucna: projekt flexibility
Lex OZE III přinesl i další novinku, kterou je osoba nezá-
vislého agregátora. Jeho úkolem je sdružovat flexibilitu 
poskytovanou účastníky trhu s elektřinou v předávacích 
místech za účelem nabízení flexibility na trhu s elektřinou 
nebo pro řízení odchylky. Potřeba přizpůsobit se tomu, 
že nezávislí agregátoři budou poskytovat tzv. technickou 
flexibilitu, představuje náročnou výzvu pro provozovatele 
distribučních soustav. 
Hlavní otázkou je, kolik takových poskytovatelů technic-
ké flexibility vznikne a kolik vznikne nezávislých agregá-
torů. Další významnou otázkou je, z  jakých napěťových 
úrovní se budou poskytovatelé etablovat. Pro provozo-
vatele distribuční soustavy se jeví jako nejvíce proble-
matický živelný vznik poskytovaní flexibility na  úrovni 
nízkého napětí. Dimenzování zařízení distribuční sou-
stavy vychází ze soudobosti příkonu jednotlivých spo-
třebičů v rámci odběrného místa a je navrhována podle 
platných ČSN. Tomu je rovněž podřízen i způsob spínání 
vysokého a nízkého tarifu s cílem vyhnout se stavu přetí-
žení na jednotlivých vývodech nn. Pokud budou v rámci 
poskytování flexibility vyžívány spotřebiče nebo výroba 
v odběrných místech jiným způsobem, což se dá v rámci 
agregace výkonu nebo příkonu očekávat, může to způ-
sobit v  některých místech distribuční soustavy přetíže-
ní. Toto je potřeba míti na paměti při vyřizování nových 
požadavků na  připojení. Samozřejmě se jedná o  místa, 

kde by se kumulovaly požadavky na poskytnutí flexibili-
ty, a problémy by mohly vznikat opravdu jen v případech 
živelného vzniku těchto požadavků, kdy by provozovatel 
nedokázal rychle provést dostatečná opatření. Předchá-
zení podobných případů a hledání řešení bude i v těchto 
případech spojené s dalšími investicemi a finančními vý-
daji na straně distributorů.

 

Poznámky:
1Zákon č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o vý-
konu státní správy v energetických odvětvích a o změně 
některých zákonů (energetický zákon), ve znění pozdějších 
předpisů.
2Zákon č. 223/2025 Sb.
3Zákon č. 87/2025 Sb.
4Vyhláška č. 16/2016 Sb., o podmínkách připojení k elektri-
zační soustavě, ve znění pozdějších předpisů.
5§ 23 odst. 3 písm. j), § 23a odst. 2 písm. h), § 25 odst. 10 
písm. r) a t), § 28 odst. 2 písm. g) a odst. 6, § 50 odst. 4, 
§ 98a odst. 2 písm. g) bod 1 energetického zákona; § 12 
odst. 8 vyhlášky o připojení. Zatímco zákon již preferuje 
pojem „paušální částka“ a zmiňuje pouze paušální částku 
k úhradě podílu na nákladech provozovatele přenosové 
soustavy nebo provozovatele distribuční soustavy spoje-
ných s připojováním zařízení k přenosové soustavě nebo 
distribuční soustavě, vyhláška o připojení pracuje se zkrat-
kou podíl na oprávněných nákladech.
6Čl. II odst. 2 Lex Plyn.
7§ 23a energetického zákona.
8Nařízení Komise (EU) 2016/631 ze dne 14. dubna 2016, 
kterým se stanoví kodex sítě pro požadavky na připojení 
výroben k elektrizační soustavě.

Mgr. et Mgr. Jan Kořán 
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